

習近平：加強普惠性基礎性兜底性民生建設

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平近日對民政工作作出重要指示指出，近年來，民政系統認真貫徹落實黨中央決策部署，扎實履職盡責，各項工作取得新進展，有力服務了黨和國家工作大局。

習近平強調，中國式現代化，民生為大。新時代新征程，各級黨委和政府要堅持以人民為中心，加強對民政工作的領導，加強普惠性、基礎性、兜底性民生建設，解決好人民最關心最切實最現實的利益問題，不斷推動民政事業高質量發展。各級民政部門要堅持黨的領導，加強黨的建設，深化改革創新，完善政策制度體系、服務保障體系、監督管理體系、社會參與體系，着力推

進實施積極應對人口老齡化國家戰略，着力提升社會救助、社會福利、社會事務、社會治理工作水平，積極主動為人民群眾做好事、辦實事、解難事，為以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業作出應有貢獻。

第十五次全國民政會議10月25日至26日在京召開。會上傳達了習近平重要指示。中共中央政治局常委、國務院總理李強出席會議並講話。

李強：增強政策針對性和有效性

李強在講話中指出，習近平總書記的重要指示，充分肯定近年來民政事業發展取得的顯著成績，從戰略和全局高度對做好民政工作提出殷切期望和明確要求，為我們在新時代新征程

推動民政事業高質量發展提供了根本遵循、注入了強大動力。我們要深入學習領會，抓好貫徹落實。

李強強調，要以深厚的為民情懷做民政工作，切實把好事實事辦到群眾心坎上。政策制定上，從群眾多元需求出發，增強政策針對性和有效性。政策執行上，做到政策剛性與工作柔性有機結合。政策反饋上，健全政策評估優化機制。要以強烈的政治責任感做民政工作，善於從政治上思考、謀劃、推進民政事業發展。要以深入細緻的作風做民政工作，主動沉到基層一線，把工作抓具體抓深入，增強見事於細、見事於早的洞察力，確保各項任務落到實處，善於在解決群眾生活小事中做好為民愛

民的大文章。要以改革創新的精神做民政工作，深入貫徹落實黨的二十屆三中全會部署，系統謀劃實施民政改革，既要解決好群眾眼前遇到的煩心事揪心事，也要主動謀劃健全保障和改善民生制度體系，不斷開創民政事業發展新局面。

會議對全國民政系統先進集體、勞動模範和先進工作者進行了表彰。上海市、江蘇省、浙江省、江西省、山東省、四川省、貴州省、陝西省有關負責同志作了交流發言。

吳政隆出席會議。各省區市和計劃單列市、新疆生產建設兵團，中央和國家機關有關部門、有關人民團體負責同志，受表彰集體和個人代表等參加會議。

香港文匯報訊（記者 李薇、胡永愛 深圳報道）長者獨居，健康應如何管理？養老科技產品如何結合AI為長者提供輔助解決方案？針對臥床長者，要如何保證其得到最好的護理？小便智能護理機器人、AI生命體征檢測儀、健康監測儀器……一批智能養老科技產品10月25日至27日集中亮相2024深圳國際智慧養老產業博覽會（下簡稱深圳智慧養老展）。

本次展會吸引了包括港澳台在內的203家智慧養老企業參展，覆蓋智慧產品、適老化改造、老齡科技、養老金融及康養教育等多元化領域。香港文匯報記者在現場看到，參展人群中不乏有來自香港的銀髮群體。「我們居住在深圳，是通過社區了解到這個展覽，想來看看有沒有適合自己的居家養老產品。也想了解一下『廣東院舍住宿照顧服務計劃』（下簡稱『院舍計劃』）的申請條件，看是否有資格申請試住。」港人陳婆婆和先生希望，能找到更適合自己的養老方式。



本展覽的產品幾乎涵蓋長者生活的各個方面。比如上海歸墟機器人科技有限公司研發的「優友」機器人，可以進行敬禮、握手等互動，還可以為老人提供巡檢照視、娛樂互動、健康管理等服務；清瀾技術（深圳）有限公司研發的AI生命體征檢測儀，僅手掌大小，只要黏貼於屋內牆壁上即可工作，跌倒檢測範圍達到24平方米，如果家中老人摔倒，檢測儀會立即撥打提前設定的電話號碼，家屬也可通過微信小程序呼叫檢測儀，與家中老人實時對話；深圳作為科技有限公司專注於失能老人的智能護理，圍繞失能老人的大小便、洗澡、吃飯、上下床、走動、穿衣等六項護理需求提供智能護理設備與智慧護理平台的綜合解決方案，幫助失能家庭緩解「一人失能，全家失衡」的現實困境。

「像我們的大小便智能護理機器人，它結合人工智能技術，可以通過智能識別、自動處理，為老年人提供更加人性化、智能化的護理服務。」作為科技相關負責人超群告訴香港文匯報記者，這些產品不僅可以減輕護理人員的工作負擔，也能提升了老年人的生活質量，讓老年人享受到更加舒適、尊嚴的晚年生活。「科技在改善老年人生活方面有巨大潛力，在我們看來，智慧養老是未來發展的必然趨勢。」

結合大數據和設備管理長者身心健康

香港慧訊軟件有限公司與旗下品牌侍親康科技（深圳）有限公司是第二次參加深圳智慧養老展，今年他們主要帶來「居家智慧康養」和「長者智慧康復」兩大板塊產品。CEO潘嘉慶介紹，前者是結合自主研發的大數據雲養老技術和智慧康復設備實現長者身心健康的全面管理。長者只要購買設備，即可居家一鍵檢測血壓、血糖、血氧、體脂，形成專屬健康報告，醫護也會及時響應。此項目立足深圳，主要在社區應用，目前已惠及深圳大鵬、坪山、龍崗、龍華等多個區，服務長者人群超十萬人次。

智能設備促進身體協調 實景結合助重溫美好

後者為自主研發的智慧康復AI模型，結合物聯網和雲計算，生產了多款智能康復設備，如拍樂康、康旅單車、樂齡鼓、療癒花園等。以拍樂康為例，這是一款訓練手眼協調、記憶力、反應力的產品，通過小遊戲方式，幫助長者實現手、眼、腦的協調，預防腦退化。而樂齡鼓則是以音樂進行大腦刺激，讓長者產生興奮感，進行上肢訓練；還有康旅單車，是以實景結合智慧康旅理念，讓無法出行的老人家，通過騎行感受中國的山川，重溫回憶裏的美好。「拍樂康和樂齡鼓都有多人互動版本，因為一個人玩會比較悶，如果有人一起玩PK，就會有刺激和變化，也可以減少孤獨感。」潘嘉慶介紹，長者在康復設備的同時，系統也會進行數據採集分析，提供可視化的健康報告。目前，相關產品在香港和內地城市的養老院均有落地。

潘嘉慶指，依託慧訊軟件在香港20多年的養老應用經驗，侍親康科技是2019年正式進軍內地市場。相較香港的養老市場，內地對港企來說機會更多。「養老的藍海很大，從政策層面來說，內地政府會給資金支持，街道和社區也很願意做一些聯動；從長者群體角度來說，內地長者對科技養老的接受度更高，推廣居家智慧康養更容易。」

銀髮族「多元需求」受關注 AI賦能讓養老變享老

深圳智慧養老展覆蓋適老化改造等領域「智慧養老是未來發展必然趨勢」



香港長者在香港理工大學設計學院展區諮詢服務。香港文匯報記者李薇攝



深圳智慧養老展上的智能化產品。香港文匯報記者李薇攝



長者體驗卡路福床墊，感受其帶來的健康睡眠養護。香港文匯報記者李薇攝



長者體驗深圳智慧養老展上諮詢服務。香港文匯報記者李薇攝



長者體驗深圳智慧養老展上的智能產品。香港文匯報記者胡永愛攝

港人北上養老「院舍計劃」機構指反應佳

香港文匯報訊（記者 李薇、胡永愛 深圳報道）自2023年7月28日起，香港特區政府社會福利署擴大「廣東院舍住宿照顧服務試驗計劃」（下稱「院舍計劃」）受惠長者範圍，除輪候資助護理安老宿位的長者外，也包括輪候資助護理安老宿位的長者；以及開放給在香港有提供資助安老院舍照顧服務經驗而紀錄良好，並在粵港澳大灣區（大灣區）內地城市營運安老院的營辦者，申請該安老院成為「院舍計劃」下的認可服務機構。

深業集團旗下深圳幸福健康集團下屬深業頤居與香港嘉濤控股有限公司（HK2189）攜手合作，成為第一批被納入計劃的由內地主體運營的機構。在本屆深圳智慧養老展上，嘉濤控股主席兼執行董事魏仕成介紹說，從今年5月份至今，他們共收

到500多位長者諮詢，其中有100多位正式申請「院舍計劃」，截至本月，近40位香港長者已入住深業頤居，其中有16位通過「院舍計劃」，其餘為審批或試住中，有望在今年年底達到30位。「我們一共有87個床位給到香港長者，目前還有很多長者不知道這個計劃，我們希望將這個好消息帶給大家，養老不一定要回香港。」

審查流程最快2個月

魏仕成透露，目前收到的申請名單中，大部分長者居住在香港，僅少部分居住在內地。在申請過程中，比較多遇到的問題是沒有回鄉證，「審查方面，審查員主要是審批長者的身體狀況，如果長者居住在香港，流程就會快一些，大概是2個月，最慢3-4個月。」

數據顯示，在大灣區養老院居住的香港長者目前已超過200名，什麼樣的長者更適合申請「院舍計劃」？魏仕成認為銀髮經濟的市場非常廣，每個年齡層的長者需求截然不同。「像60-75歲的長者他們還很有活力，訴求多為康養和社交；75-85歲的長者最重要的是提高健康素質，我認為這個年齡層比較適合來內地，可享受到優越的環境和服務；至於85歲後的長者可能更多訴求是醫療，可選擇香港更垂類的院舍服務。」魏仕成直言，內地好的院舍是一床難求，符合條件的長者應該趕緊申請。「這裏不僅環境好、空間大，復康方面也做得非常好。樓下就是深業康復醫院，除了康復治療專區，還有牙科和中醫館，給長者提供一站式服務，讓家有六星級家的感覺。」

颱風「潭美」奔襲海南三沙 永興島現海水倒灌

香港文匯報訊 據新華社報道，26日上午，海南省三沙市消防救援支隊工作人員吳天鳳在電話裏告訴中新社記者，今年第20號颱風「潭美」正向三沙市政府所在地永興島奔襲而來。她匆匆掛斷電話，緊急出發去處置險情。

10月26日，今年第20號颱風「潭美」（颱風級）正自東向西橫穿南海。受其影響，瓊州海峽停航，海南進出島交通受阻；海南省3萬餘艘漁船已進港避風，三沙市出現強風雨天氣。「潭美」自25日起影響西沙群島。據三沙市氣象台監測，受「潭美」和冷空氣共同影響，25日8時至26日10時，西沙群島各島礁以陰天有大到暴雨天氣為主，個別島礁出現大暴雨天氣。此外，西沙群島各島礁普遍出現了7級至

12級陣風。 消防救援人員緊急出動進行排澇

「潭美」攜強風雨而來，狂風捲起的白色巨浪不斷湧上岸邊，永興島風雨交加，有的行道樹已被颳倒或折斷枝丫。

「臨時安置點正對着大海，我可以清楚看到海上的浪花翻滾，大風吹動椰子樹劇烈搖擺。」中國電建集團貴州電力設計研究院有限公司項目經理強爽身處三沙市文體館。颶風來臨前，政府已將他和同事受項目工地轉移至此。

三沙市政府有關部門負責人告訴中新社記者，為了確保颶風期間的人員安全，該市啟動緊急預案共轉移安置357人，在多個臨時安置點現場配

備了睡袋、食品、飲用水等充足的生活物資，還有醫療人員隨時待命。

「潭美」不僅給永興島帶來了狂風暴雨和巨浪，還使島上出現了罕見的「海水倒灌」，路面積水嚴重。三沙市氣象台台長邢俊分析稱，這主要是由於颶風製造了風暴增水。

記者從三沙市消防救援支隊了解到，「海水倒灌」導致島上一處建築配電房被淹，消防救援人員緊急出動進行排澇。

傍晚時分，隨着颶風一路西移，永興島風雨逐漸減小。據氣象預報，「潭美」27日夜間起將在海南島南部近海至西沙群島一帶海面迴旋，這意味着三沙市島礁或將面對颶風殺來的「回馬槍」。



受今年第20號颱風「潭美」影響，海南省三沙市永興島狂風暴雨，路面出現海水倒灌。中新社